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	問題	 1

表はコンピュータa〜 dのネットワーク接続（イン
ターネットなどのオープンネットワークに接続、又
はローカルエリアネットワークに接続）の有無及び
アクセス制御機能の有無を示したものである。コン
ピュータa〜 dのうち、不正アクセス禁止法におけ
る不正アクセス行為の対象になり得るものはどれ
か。

ネットワーク
接続

アクセス制御
機能

コンピュータa 有 有
コンピュータb 有 無
コンピュータc 無 有
コンピュータd 無 無

ア．コンピュータa
イ．コンピュータb
ウ．コンピュータc
エ．コンピュータd



	問題	 1　解答：ア

不正アクセス禁止法とは、その名の通り、不正なア
クセスを禁止する法律です。アクセスとは「コン
ピュータに接続すること」です。多くの人は日々の
業務の中で、コンピュータに接続してさまざまな
データを取り扱っていると思います。
みなさん自身のIDとパスワードを使ってサーバに
ログインすることがアクセスの代表例です。このア
クセスのうち、法律違反となるアクセスのことを「不
正アクセス」といい、その行為を取り締まる法律が
不正アクセス禁止法です。
なお、不正アクセス禁止法の対象は「ネットワーク
を通じたアクセス」のみです。直接、他人のコン
ピュータの前まで歩いていって、そのコンピュータ
にログインすることは、ネットワークを通じたアク
セスではないので、不正アクセス禁止法の対象には
なりません。
また、アクセス制御機能（ログイン機能など）がな
い場合は、誰でもアクセスできるので、こちらも不
正アクセス禁止法の対象になりません。
したがって「ネットワーク接続」と「アクセス制御
機能」が「有」のコンピュータaのみが不正アクセス
行為の対象になります。よって、アが正解です。



	問題	 2

マーケティング戦略の策定において、自社製品と競
合他社製品を比較する際に、差別化するポイントを
明確にすることを表す用語として、適切なものはど
れか。

ア．インストアプロモーション
イ．ターゲティング
ウ．ポジショニング
エ．リベート



	問題	 2　解答：ウ

ポジショニングとは、他社製品に対して、自社製品
を差別化するために行う、市場での戦略的位置づけ
です。よって、ウが正解です。

ア．インストアプロモーションとは、実際に店舗に
来店した消費者に対する販売促進活動です。

イ．ターゲティングとは、細分化された市場のうち、
どの市場に参入するかを決めることです。

エ．リベートとは、売り手が買い手から受け取った
代金の一部を、買い手に払い戻すことです。



	問題	 3

インターネットの検索エンジンの検索結果におい
て、自社のホームページの表示順位を、より上位に
しようとするための技法や手法の総称はどれか。

ア．DNS
イ．RSS
ウ．SEO
エ．SNS



	問題	 3　解答：ウ

SEOとは、検索エンジン（GoogleやYahoo!など）
の検索結果の上位に自身のウェブサイトが表示され
るようにさまざまな対策を行うことです。
よって、ウが正解です。

ア．DNSとは、ドメイン名をIPアドレスに変換す
るシステムです。

イ．RSSとは、Webサイトの見出しや要約などを記
述するフォーマット（書式）です。

エ．�SNSとは、インターネット上でコミュニケーショ
ンを促進する会員制交流サービスです。



	問題	 4

フレックスタイム制の運用に関する説明a〜 cのう
ち、適切なものだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．コアタイムの時間帯は、勤務する必要がある。
ｂ．実際の労働時間によらず、残業時間は事前に定
めた時間となる。

ｃ．上司による労働時間の管理が必要である。

ア．a、b
イ．a、b、c
ウ．a、c
エ．b



	問題	 4　解答：ウ

フレックスタイム制とは、始業時間と終業時間を労
働者が決められる制度です。

ａ．フレックスタイム制の「コアタイム」の説明で
す。

ｂ．労働裁量制の説明です。フレックスタイム制で
は、事前に定めた労働時間より多く勤務した場
合については、追加で残業代を支払う必要があ
ります。

ｃ．フレックスタイム制の説明です。上司が労働時
間を管理しないのが裁量労働制です。

よって、aとcが正しいので、ウが正解です。



	問題	 5

機械XとYを使用する作業A、B、Cがあり、いずれ
の作業も機械X、機械Yの順に使用する必要がある。
各作業における機械XとYの使用時間が表のとおり
であるとき、三つの作業を完了するための総所要時
間が最小となる作業の順番はどれか。
ここで、図のように機械XとYは並行して使用でき
るが、それぞれの機械は二つ以上の作業を同時に行
うことはできないものとする。

● 各作業における機械XとYの使用時間

機械Xの使用時間 機械Yの使用時間
作業A 8分 10分
作業B 10分 5分
作業C 6分 8分

ア．A→B→C
イ．A→C→B
ウ．C→A→B
エ．C→B→A



	問題	 5　解答：ウ

コンカレントエンジニアリングに関連した問題で
す。コンカレントエンジニアリングとは、製品の開
発プロセスを同時並行で行う手法です。
以下は選択肢ア〜エまでの作業を表した図です。

したがって総所要時間は、アは32分、イは31分、
ウは29分、エは34分となります。
よって、正解はウです。



	問題	 6

ある商品の販売計画及び販売実績は表のとおりと
なった。このとき、利益の計画に対する実績の比率
は何%か。ここで、比率の小数点以下は切り捨てて
求めるものとする。

ア．77
イ．99
ウ．110
エ．129



	問題	 ６　解答：ア

まず、利益の販売実績を計算します。利益の販売実
績は表中にあるように「c×d－a×b」で計算できま
す。

　1,350×1,100－1,000×1,100
＝1,100×(1,350－1,000)
＝1,100×350
＝385,000（円）

したがって、利益の販売実績は38.5万円です。利
益の販売計画は50万円ですので、利益の計画に対
する実績の比率は以下のように計算できます。

38.5万円÷50万円＝0.77＝77％
よって、アが正解です。



	問題	 7

開発したプログラム及びそれを開発するために用い
たアルゴリズムに関して、著作権法による保護範囲
の適切な組合せはどれか。

プログラム アルゴリズム
ア 保護されない 保護されない
イ 保護されない 保護される
ウ 保護される 保護されない
エ 保護される 保護される



	問題	 7　解答：ウ

著作権とは、創作物に対する権利です。プログラム
は著作権法で保護されますが、プログラム言語、ア
ルゴリズム、プロトコルの3つは保護されません。
これら3つが保護されないのは、それらを使うこと
ができなければ、プログラムが作れないからです。
よって、ウが正解です。



	問題	 8

小売業A社は、自社の流通センタ近隣の小学校にお
いて、食料品の一般的な流通プロセスを分かりやす
く説明する活動を行っている。A社のこの活動の背
景にある考え方はどれか。

ア．CSR
イ．アライアンス
ウ．コアコンピタンス
エ．コーポレートガバナンス



	問題	 8　解答：ア

CSRとは、企業が利益の追求だけでなく、社会貢献
や環境保護などの社会的責任を果たすことです。
よって、アが正解です。

イ．アライアンスとは、企業同士が提携することで
す。

ウ．コアコンピタンスとは、会社の核となる強みで
あり、競合他社が簡単に真似できないスキルや
技術です。

エ．コーポレートガバナンスとは、企業の経営を、
株主などの利害関係者が監視する仕組みです。



	問題	 9

“クラウドコンピューティング”に関する記述とし
て、適切なものはどれか。

ア．インターネットの通信プロトコル
イ．コンピュータ資源の提供に関するサービスモデ
ル

ウ．仕様変更に柔軟に対応できるソフトウェア開発
の手法

エ．電子商取引などに使われる電子データ交換の規
格



	問題	 9　解答：イ

クラウドコンピューティングとは、他社の敷地に置
かれた、他社が所有しているサーバを借りるサービ
スです。これはコンピュータ資源の提供に関する
サービスモデルといえるので、イが正解です。
アはインターネットプロトコルなど、ウはアジャイ
ル開発、エはEDIに関する記述です。



	問題	 10

コーポレートガバナンスに基づく統制を評価する対
象として、最も適切なものはどれか。

ア．執行役員の業務成績
イ．全社員の勤務時間
ウ．当該企業の法人株主である企業における財務の
健全性

エ．取締役会の実効性



	問題	 10　解答：エ

コーポレートガバナンスとは、株主を中心としたス
テークホルダが、経営者の経営を監視することです。
よって監視対象は「経営者」なので、エが正解です。



	問題	 11

企業が、他の企業の経営資源を活用する手法として、
企業買収や企業提携がある。企業買収と比較したと
きの企業提携の一般的なデメリットだけを全て挙げ
たものはどれか。

ａ．相手企業の組織や業務プロセスの改革が必要と
なる。

ｂ．経営資源の活用に関する相手企業の意思決定へ
の関与が限定的である。

ｃ．必要な投資が大きく、財務状況への影響が発生
する。

ア．a
イ．a、b、c
ウ．a、c
エ．b



	問題	 11　解答：エ

企業買収はM&Aと呼ばれます。また企業提携はア
ライアンスと呼ばれます。
M&Aでは、多額の資金が必要となるため、失敗し
たときのリスクが大きいのですが、アライアンスの
場合は、リスクを抑えた状態で協力体制を作ること
ができます。この点がアライアンスのメリットの1
つです。
反面、アライアンスのデメリットとして、相手企業
の経営に対して強く関与できないことが挙げられま
す。よってbがデメリットなので、エが正解です。



	問題	 12

コンプライアンスに関する事例として、最も適切な
ものはどれか。

ア．為替の大幅な変動によって、多額の損失が発生
した。

イ．規制緩和による市場参入者の増加によって、市
場シェアを失った。

ウ．原材料の高騰によって、限界利益が大幅に減少
した。

エ．品質データの改ざんの発覚によって、当該商品
のリコールが発生した。



	問題	 12　解答：エ

コンプライアンス（Compliance：法令遵守）とは、
「法令」「社内ルール」「企業倫理」などを守ることで
す。よって、エが正解です。それぞれの具体例を挙
げておきます。

・法令：法律や条例など
・社内ルール：業務マニュアルなど
・企業倫理：�業務上守らなければいけない道徳や規

範など

企業側は従業員がコンプライアンスを徹底するよ
う、業務マニュアルの作成や内部通報の仕組みの作
成を行う必要があります。また、コンプライアンス
について社員を教育することも重要です。
ア、イ、ウはコンプライアンスに関する事例にはあ
たりません。



	問題	 13

A社では、受注から納品までの期間が、従来に比べ
て長く掛かるようになった。原因は、各部門の業務
の細分化と専門化が進んだことによって、受注から
出荷までの工程数が増え、工程間の待ち時間も増え
たからである。経営戦略として、リードタイムの短
縮とコストの削減を実現するために社内の業務プロ
セスを抜本的に見直したいとき、適用する手法とし
て、適切なものはどれか。

ア．BCM
イ．BPR
ウ．CRM
エ．SFA



	問題	 13　解答：イ

「業務プロセスを抜本的に見直し」というキーワー
ドから、BPRと判断できます。
よって、イが正解です。
BPR（Business Process Reengineering：業務プ
ロセスリエンジニアリング）とは、企業全体の業務
プロセスを「抜本的」に再設計する手法です。BPR
で最も重要なポイントは、業務の無駄を省く業務改
善のような部分最適ではなく全体最適を考え方の根
底においているところにあります。

ア．BCM（Business Continuity Management：
事業継続管理）とは、災害が起きても事業を継
続するため（止めないため）の経営手法です。
システムの二重化や分散配置、および停電に備
えた自家発電装置の調達などが挙げられます。

ウ．CRM（Customer Relationship Management：
顧客関係管理）とは、顧客との良好な関係を築
くことで長期的な利益を得る手法です。

エ．SFA（Sales Force Automation：営業支援シ
ステム）とは、営業情報を一元化して、効率的
に営業活動を行うための支援システムです。主
に営業部門で使われます。



	問題	 14

ISO（国際標準化機構）によって規格化されている
ものはどれか。

ア．コンテンツマネジメントシステム
イ．情報セキュリティマネジメントシステム
ウ．タレントマネジメントシステム
エ．ナレッジマネジメントシステム



	問題	 14　解答：イ

ISO（International Organization for Standardization：
国際標準化機構）とは、国際的な規格を決める組織
です。情報セキュリティマネジメントシステムに関
しては、ISO 27001として規格化されています。
ナレッジマネジメントシステムに関する規格は
2018年に規格化されましたが、本問出題時は規格
化されていなかったため、イが正解です。
ITパスポート試験では、情報セキュリティマネジメ
ントシステムを含め次の３つの規格がよく出題され
ます。

・ISO 9000シリーズ：品質マネジメントシステム
・�ISO 14000シリーズ：環境マネジメントシステム
・�ISO 27000シリーズ：�情報セキュリティマネジ

メントシステム

ア．コンテンツマネジメントシステムとは、HTML
やCSSのコーディングなどのスキルがなくて
も、簡単にWebサイトの制作・更新・運営が
できるシステムです。

ウ．タレントマネジメントシステムとは、社員一人
ひとりが持っているスキルや才能（＝タレント）
を育てて有効活用するシステムです。

エ．ナレッジマネジメントシステムとは、個人の知識や
情報を組織全体で共有するためのシステムです。



	問題	 15

RFPに基づいて提出された提案書を評価するための
表を作成した。最も評価点が高い会社はどれか。こ
こで、◎は4点、○は3点、△は2点、×は1点の評価
点を表す。また、評価点は、金額、内容、実績の各
値に重み付けしたものを合算して算出するものとす
る。

ア．A社
イ．B社
ウ．C社
エ．D社



	問題	 15　解答：イ

本問では評価点に重みを乗じて、各社の総合評価点
を算出します。

【評価点】
◎：4点　〇：3点　△：2点　×：1点
【重み】
金額：3　内容：4　実績：1

A社…2点×3＋4点×4＋1点×1=23点
B社…4点×3＋3点×4＋1点×1=25点
C社…2点×3＋3点×4＋4点×1=22点
D社…3点×3＋2点×4＋3点×1=20点

最も評価点が高い会社は、25点のB社です。
よって、イが正解です。



	問題	 16

ある会社の昨年度の売上高は3,000万円、年度末の
在庫金額は600万円、売上総利益率は20%であった。
このとき、在庫回転期間は何日か。ここで、在庫回
転期間は簡易的に次の式で計算し、小数第1位を四
捨五入して求める。

　在庫回転期間＝
期末の在庫金額
1年間の売上原価

×365

ア．58
イ．73
ウ．88
エ．91



	問題	 16　解答：エ

本問では問題文にある通り、以下計算式を使用しま
す。

　在庫回転期間＝
期末の在庫金額
1年間の売上原価

×365

まず、計算式の中で値が分かっていない「1年間の
売上原価」を求めますが、問題文にある売上総利益
率に注目します。売上総利益は売上高－売上原価で
算出したものになります。つまり、売上総利益率が
20%であることから、売上原価は売上高の80％で
あると判断できます。

　売上原価＝3,000万×80%＝2,400万

計算式を用いて在庫回転期間を算出します。

　A＝(600万÷2,400万)×365
　A＝0.25×365
　A＝91.25

小数点第一位を四捨五入すると、在庫回転期間は
91日となります。よって、エが正解です。



	問題	 17

A社は、営業担当者が日々のセールス活動で利用す
る営業部門内システムの構築プロジェクトを進めて
いる。このプロジェクトは、システム開発部門長が
プロジェクトマネージャとなり、システム開発部門
から選ばれたメンバによって編成されている。当該
システムの業務要件定義を完了するための主要な手
続として、適切なものはどれか。

ア．営業活動方針を基にプロジェクトメンバが描い
たシステムのあるべき姿を、営業企画担当者に
提出する。

イ．営業部門長と営業担当者から聴取した業務ニー
ズをプロジェクトメンバが整理・要約し、営業
部門長と合意する。

ウ．業務要件としてプロジェクトメンバが作成した
セールス活動の現状の業務フローを、営業担当
者に報告する。

エ．ブレーンストーミングによってプロジェクトメ
ンバが洗い出した業務要件を、プロジェクトマ
ネージャが承認する。



	問題	 17　解答：イ

要件定義プロセスに関する問題です。要件定義プロ
セスとはシステム化対象範囲（システムが持つべき
機能や性能）を明確にし、ユーザ（システムの利用者）
との合意を得るプロセスです。今回の場合、システ
ムに必要な機能を明らかにするため、構築する営業
部門内システムのユーザである営業担当者から「ど
んなシステムが必要なのか（ニーズ）」をヒアリング
します。その結果をもとにプロジェクトメンバが業
務要件を洗い出し、ユーザである営業担当者、およ
び責任者である営業部門長と合意を得るという流れ
になります。よって、イが正解です。

ア．システムのあるべき姿を作成するのは経営陣で
す。

ウ．業務フローを作成するのは営業部門長や営業担
当者です。

エ．業務要件を洗い出すのは営業部門長や営業担当
者です。



	問題	 18

バランススコアカードを用いて戦略立案する際、策
定した戦略目標ごとに、その実現のために明確化す
る事項として、適切なものはどれか。

ア．企業倫理
イ．経営理念
ウ．重要成功要因
エ．ビジョン



	問題	 18　解答：ウ

バランススコアカード（Balanced Scorecard：
BSC）とは、「財務」「顧客」「業務プロセス」「学習と
成長」の４つの視点から業績評価を行う手法です。
BSCを用いて策定した戦略目標を達成するために必
要となるものが、CSFです。CSF（Critical Success 
Factors：重要成功要因）とは、戦略目標を達成す
るために必要となる具体的な要因です。
よって、ウが正解です。



	問題	 19

複数の店舗をもつ小売業A社の業績推移を示す表か
ら読み取れるものはどれか。

ア．1店舗当たりの売上高は減少し、営業利益率は
増加している。

イ．1店舗当たりの売上高は減少し、営業利益率も
減少している。

ウ．1店舗当たりの売上高は増加し、営業利益率も
増加している。

エ．1店舗当たりの売上高は増加し、営業利益率は
減少している。



	問題	 19　解答：ウ

本問では、1店舗あたりの売上高と営業利益率を年
ごとに算出します。

●1店舗あたりの売上高＝売上高÷店舗数
　2015年　6,000÷300＝20億円
　2016年　5,500÷250＝22億円
　2017年　5,000÷200＝25億円

●営業利益率=営業利益÷売上高×100
　2015年　600÷6,000×100＝10%
　2016年　1000÷5,500×100=18%
　2017年　1200÷5,500×100＝24%

1店舗あたりの売上高と営業利益率は年々増加して
いることがわかります。よって、ウが正解です。



	問題	 20

ある製造販売会社の経営戦略の策定において、取引
先との協力の下で、“調達から製造、配送及び販売
に至る一連のプロセスの最適化”という戦略目標が
掲げられた。この戦略目標を実現するために構築す
る情報システムとして、適切なものはどれか。

ア．CRM
イ．POS
ウ．SCM
エ．SFA



	問題	 20　解答：ウ

「調達から販売に至る一連プロセスの最適化」とい
うキーワードから、SCMと判断できます。よって、
ウが正解です。SCM（Supply Chain Management：
供給連鎖管理）とは、社内だけでなく、社外も含め
た調達・生産・販売などのプロセス全体の最適化を
行う手法です。

ア．CRM（Customer Relationship Management：
顧客関係管理）とは、顧客との良好な関係を築
くことで長期的な利益を得る手法です。

イ．POS（Point Of Sales）とは、商品が売れた際
にその商品の情報を、ネットワークを通じて管
理することで経営に役立てる仕組みです。

エ．SFA（Sales Force Automation：営業支援シ
ステム）とは、営業情報を一元化して、効率的
に営業活動を行うための支援システムです。



	問題	 21

X社では、現在開発中である新商品Yの発売が遅れ
る可能性と、遅れた場合における今後の業績に与え
る影響の大きさについて、分析と評価を行った。こ
の取組みに該当するものとして、適切なものはどれ
か。

ア．ABC分析
イ．SWOT分析
ウ．環境アセスメント
エ．リスクアセスメント



	問題	 21　解答：エ

「新商品発売が遅れる可能性」「業績に与える影響の
大きさの分析評価」というキーワードから、リスク
アセスメントと判断できます。
よって、エが正解です。
リスクアセスメントとは、リスクマネジメントプロ
セスのうち、リスク特定、リスク分析、リスク評価
の3つのプロセスを合わせたものをいいます。

ア．ABC分析とは、データをパレート図で表し、
「データの重要度」に応じて、データを３つの
グループにランク付けする分析手法です。

イ．SWOT分析とは、企業戦略を立てるために、会
社が置かれている経営環境を「Strengths（強み）」
「Weaknesses（弱み）」「Opportunities（機会）」
「Threats（脅威）」の４つに分類する手法です。

ウ．環境アセスメントとは、大規模な開発事業を行
う際に環境に与える影響を調査・予測し、環境
への影響を評価していくことです。



	問題	 22

製品の製造におけるプロセスイノベーションによっ
て、直接的に得られる成果はどれか。

ア．新たな市場が開拓される。
イ．製品の品質が向上する。
ウ．製品一つ当たりの生産時間が増加する。
エ．歩留り率が低下する。



	問題	 22　解答：イ

プロセスイノベーションとは、製造工程や作業過程
などのプロセスを革新的に変えることで、コスト低
減や生産効率・品質の向上を図ることです。よっ
て、イが正解です。

ア．プロダクトイノベーションによって得られる効
果です。プロダクトイノベーションとは、革新
的な製品を生み出すことで差別化を図ることで
す。

ウ．プロセスイノベーションでは、生産効率のアッ
プにより生産時間が減少します。

エ．歩留り率とは、欠陥のない製品の割合です。プ
ロセスイノベーションでは、品質の向上により
歩留り率は増加します。



	問題	 23

Just In Timeの導入によって解決が期待できる課題
として、適切なものはどれか。

ア．営業部門の生産性を向上する。
イ．顧客との長期的な関係を構築する。
ウ．商品の販売状況を単品単位で把握する。
エ．半製品や部品在庫数を削減する。



	問題	 23　解答：エ

Just In Time（JIT）とは、必要な物を、必要なときに、
必要な量だけ生産する方式です。この方式を導入す
ることで、生産性の向上、在庫の削減、生産コスト
の最小化を図ることができます。よって、エが正解
です。
このJust In Time方式は、トヨタ自動車が導入した
効率化の生産方式で、トヨタ生産方式を代表する手
法の一つです。

ア．SFAシステムの導入によって期待できる効果で
す。

イ．CRMシステムの導入によって期待できる効果
です。

ウ．POSシステムの導入によって期待できる効果
です。



	問題	 24

次の計算式で算出される財務指標はどれか。

　
当期純利益
自己資本

×100

ア．ROA
イ．ROE
ウ．自己資本比率
エ．当座比率



	問題	 24　解答：イ

本問の計算式で算出できる財務指標は、ROEです。
よって、イが正解です。
ROE（Return On Equity）とは、自己資本利益率を
指します。会社が株主から集めた資金でどれだけの
利益を上げたのかを表す指標です。株主にとって
は、「ROEは大きいほど得」といえます。以下の計
算式で算出します。

　自己資本利益率（%）＝ 
当期純利益
自己資本

×100

ア．ROA（Return On Assets）とは、総資本利益率
を指します。総資本利益率が高ければ、効率よ
く利益を出しているといえます。以下の計算式
で算出します。

　　総資本利益率（%）＝
当期純利益
総資本

×100

ウ．自己資本比率とは、総資本に対する自己資本の
割合です。自己資本比率が高ければ借金が少な
く、自己資本比率が低ければ借金が多いといえ
ます。以下の計算式で算出します。

　
　　自己資本比率（%）＝

当期純利益
総資本

×100

エ．当座比率とは、流動負債に対する当座資産の割
合です。企業の短期的な債務の支払能力を判断



する指標であり、当座比率が高ければ債務の返
済能力があるといえます。逆に低いと、返済能
力が低く資金繰りの悪化により倒産のリスクが
あるといえます。以下の計算式で算出します。

　　当座比率（%）＝
当座資産
流動負債

×100

　



	問題	 25

次の事例のうち、個人情報保護法の規制の対象にな
らないものはどれか。

ア．金融商品販売会社の社員が、有名大学の卒業生
連絡網を入手し、利用目的を公表又は本人に通
知することなく、電話で金融商品の勧誘をした。

イ．自治会の会長が、高層マンション建築の反対署
名活動で収集した署名者宛てに、自らが経営す
る商店の広告用チラシを送付した。

ウ．自動車修理工場の社員が、故障車のレッカー移
動の際に知った顧客情報を基に、後日、その顧
客宅に代理店契約している衛星放送の勧誘に訪
れた。

エ．徘徊（はいかい）していた認知症の老人が所持
していたクレジットカードを基に、警察が本人
の身元を特定して老人を自宅に送り届けた。



	問題	 25　解答：エ

個人情報保護法とは、氏名、住所、電話番号など、
個人が特定できる情報を、正しく取り扱うための法
律です。ITパスポート試験では、主に以下の2つの
ルールについて問われます。

1．個人情報を目的以外のことに使わない
2．�個人情報を本人の同意なしに第三者に提供しない

選択肢ア〜エについてそれぞれ確認していきます。

ア．利用目的を公表又は本人に通知していないた
め、規制の対象となります。

	 �個人情報取扱事業者は、個人情報を取得した場合
は、あらかじめその利用目的を公表している場合
を除き、速やかに、その利用目的を、本人に通知し、
又は公表しなければならない。（個人情報保護
法　第18条）

イ．利用目的以外で個人情報を取り扱っているた
め、規制の対象となります。

	 �個人情報取扱事業者は、あらかじめ本人の同意を
得ないで、前条の規定により特定された利用目的
の達成に必要な範囲を超えて、個人情報を取り扱っ
てはならない。（個人情報保護法　第16条）



ウ．イと同様に、利用目的以外で個人情報を取り
扱ってはいけません。

エ．第三者への提供に関して状況によっては「本人
の同意が必要のないケース」があります。今回
の場合、人の生命・身体の保護のために警察へ
の捜査協力として個人情報を提供しているた
め、規制の対象外となります。よって、エが正
解です。

個人情報取扱事業者は、次に掲げる場合を除くほか、
あらかじめ本人の同意を得ないで、個人データを第三
者に提供してはならない。（個人情報保護法　第23条）

一．�法令に基づく場合
二．�人の生命、身体又は財産の保護のために必要があ
る場合であって、本人の同意を得ることが困難で
あるとき。

三．�公衆衛生の向上又は児童の健全な育成の推進のた
めに特に必要がある場合であって、本人の同意を
得ることが困難であるとき。

四．�国の機関若しくは地方公共団体又はその委託を受
けた者が法令の定める事務を遂行することに対し
て協力する必要がある場合であって、本人の同意
を得ることにより当該事務の遂行に支障を及ぼす
おそれがあるとき。



	問題	 26

中堅家電メーカA社では、自社の製品群に対する資
金投資の優先度を検討するために、将来性と競争力
によって製品をグループ分けしたい。このとき用い
る分析手法として、最も適切なものはどれか。

ア．自社製品の価格と客層に関するクラスタ分析
イ．自社製品の購入顧客に関するRFM分析
ウ．自社製品のシェアと市場成長率に関するPPM
分析

エ．自社製品の不具合の原因に関する主成分分析



	問題	 26　解答：ウ

「資金投資の優先度」「将来性と競争力」というキー
ワードから、PPM分析と判断できます。
よって、ウが正解です。
PPM（Product Portfolio Management）とは、自
社の資源を投下すべき製品や、撤退すべき製品を分
析するための手法です。縦軸を「市場成長率」、横
軸を「自社の市場占有率（相対市場シェア）」として、
自社の製品もしくは事業を、「花形」「問題児」「金の
なる木」「負け犬」の4つに分類して分析を行います。

ア．クラスタ分析とは、大きな集団の中から似たも
の同士を集めてグループを作り分析する手法で
す。

イ．RFM分析とは、優良顧客を見つけるために顧
客の購買行動を分析する手法です。

エ．主成分分析とは、多数の変数を合成して元の変
数を減らし、少数の変数で全体を説明する分析
手法です。



	問題	 27

ある商品を表の条件で販売したとき、損益分岐点売
上高は何円か。

販売価格 300円／個
変動費 100円／個
固定費 100,000円

ア．150,000
イ．200,000
ウ．250,000
エ．300,000



	問題	 27　解答：ア

まず、表の数値をもとに損益分岐点を算出します。
損益分岐点とは、売上の額と費用の額が等しくなる
売上高（販売個数）です。
損益分岐点となる販売個数をnとして方程式を作り
ます。費用は、変動費と固定費の2つで構成されま
す。

売上高＝変動費＋固定費
300×n＝(100×n)＋100,000
200n＝100,000
n＝500

したがって、損益分岐点となる売上高は、150,000
円（300円×500個＝150,000円）です。
よって、アが正解です。



	問題	 28

ソフトウェア開発に関するプロセスを、企画プロセ
ス、要件定義プロセス、プロジェクト計画プロセス、
システム開発プロセス、ソフトウェア実装プロセス
に分ける。現行業務における問題を分析し、新しく
導入するシステムによって問題を改善する業務や新
規の業務を明確にして、システム化後の業務の全体
像を作成するプロセスとして、適切なものはどれか。

ア．企画
イ．要件定義
ウ．プロジェクト計画
エ．システム開発



	問題	 28　解答：ア

共通フレーム2013では、企画プロセスの目的は以
下のように定義されています。

企画プロセス全体の目的は、経営・事業の目的、目標
を達成するために必要なシステムに関係する要件の集
合とシステム化の方針、及び、システムを実現するた
めの実施計画を得ることである

また、企画プロセスには2つのプロセスが含まれま
す。

●システム化構想の立案プロセス
経営課題を解決するための新たな業務とシステムの
構想を立案するプロセス。

●システム化計画の立案プロセス
システム化構想を具現化するためのシステム化計
画、およびプロジェクト計画を具体化して利害関係
者の合意を得るプロセス。

以上から、設問で問われているプロセスは、企画プ
ロセスが適切であると判断できます。
よって、アが正解です。



	問題	 29

画期的なビジネスモデルの創出や技術革新などの意
味で用いられることがある用語として、最も適切な
ものはどれか。

ア．イノベーション
イ．マイグレーション
ウ．リアルオプション
エ．レボリューション



	問題	 29　解答：ア

「技術革新」というキーワードから、イノベーショ
ンと判断できます。よって、アが正解です。

イ．マイグレーションとは、ソフトウェアやプログ
ラム、データなどを新しい環境に移行したり、
新しいシステムに切り替えたりすることです。

ウ．リアルオプションとは、金融商品であるオプ
ションの考え方を事業の評価に応用した手法で
す。

エ．レボリューションとは、革命です。



	問題	 30

BYODの説明として、適切なものはどれか。

ア．企業などにおいて、従業員が私物の情報端末を
自社のネットワークに接続するなどして、業務
で利用できるようにすること

イ．業務プロセスを抜本的に改革し、ITを駆使して
業務の処理能力とコスト効率を高めること

ウ．事故や災害が発生した場合でも、安定的に業務
を遂行できるようにするための事業継続計画の
こと

エ．自社の業務プロセスの一部を、子会社や外部の
専門的な企業に委託し、業務の効率化を図るこ
と



	問題	 30　解答：ア

BYOD（Bring Your Own Device）とは、会社の許
可を得たうえで私物のスマートフォンやタブレット
などのデバイスを業務に使うことをいいます。
よって、アが正解です。

イ．BPR（Business Process Reengineering）の説
明です。

ウ．BCP（Business Continuity Plan）の説明です。
エ．BPO（Business Process Outsourcing）の説明

です。



	問題	 31

記述a〜 cのうち、技術戦略に基づいて、技術開発
計画を進めるときなどに用いられる技術ロードマッ
プの特徴として、適切なものだけを全て挙げたもの
はどれか。

ａ．技術者の短期的な業績管理に向いている。
ｂ．時間軸を考慮した技術投資の予算及び人材配分
の計画がしやすい。

ｃ．創造性に重きを置いて、時間軸は余り考慮しな
い。

ア．a
イ．a、b
ウ．a、b、c
エ．b



	問題	 31　解答：エ

技術ロードマップ（Technology Roadmap）とは、
技術予測手法の１つであり、いつどのような技術が
実現しそうであるかを時間軸で表した表です。横軸
に時間、縦軸に技術を配置するのが一般的です。な
お、ロードマップは市場動向や技術動向によって大
きく変化するため、定期的（１年ごとなど）に更新
する必要があります。

ａ．長期的な予測や目標を表すため、短期的な業績
管理には向いていません。

ｂ．ロードマップは長期的な視点で表すため、投資
時期や投資予算、人員確保などの計画に活用す
ることができます。

ｃ．技術の進展予測を時間軸で表すため、時間軸も
考慮されています。

よって、エが正解です。



	問題	 32

不適切な行為に関する記述a〜 cのうち、不正競争
防止法で規制されている行為だけを全て挙げたもの
はどれか。

ａ．営業秘密となっている他社の技術情報を、第三
者から不正に入手した。

ｂ．会社がライセンス購入したソフトウェアパッ
ケージを、不正に個人のPCにインストールし
た。

ｃ．キャンペーン応募者の個人情報を、本人に無断
で他の目的に利用した。

ア．a
イ．a、b
ウ．a、b、c
エ．b、c



	問題	 32　解答：ア

不正競争防止法とは、ライバル会社同士による不正
な競争が行われないよう、営業秘密などを守るため
の法律です。

ａ．営業秘密を不正に入手することは、不正競争防
止法により規制されている行為です。

ｂ．ライセンス契約に違反することは、著作権法に
より規制されている行為です。

ｃ．本人の合意なしに個人情報を目的外で利用する
ことは、個人情報保護法により規制されている
行為です。

よって、アが正解です。



	問題	 33

情報処理の関連規格のうち、情報セキュリティマネ
ジメントに関して定めたものはどれか。

ア．IEEE802.3
イ．JIS Q 27001
ウ．JPEG 2000
エ．MPEG1



	問題	 33　解答：イ

情報セキュリティマネジメントに関する規格は、
JIS Q 27001です。よって、イが正解です。

ア．IEEE 802.3とは、イーサネットに関する規格
です。

ウ．JPEG 2000とは、静止画の圧縮方式の規格の
一つです。JPEGよりも圧縮率が高いことが特
徴です。

エ．MPEG 1とは、動画の圧縮方式の規格の一つで
す。



	問題	 34

営業部門の組織力強化や営業活動の効率化を実現す
るために導入する情報システムとして、適切なもの
はどれか。

ア．MRP
イ．POS
ウ．SCM
エ．SFA



	問題	 34　解答：エ

「営業活動の効率化」というキーワードから、SFA
と判断できます。よって、エが正解です。
SFA（Sales Force Automation：営業支援システ
ム）とは、営業情報を一元化して、効率的に営業活
動を行うための支援システムです。主に営業部門で
使われます。

ア．MRP（Material Requirements Planning：資
材所要量計画）は、製品の生産計画に合わせて
必要な資材の量を求め、資材の手配を行う手法
です。

イ．POS（Point Of Sales）とは、商品が売れた際
にネットワークを通じてその商品の情報を管理
することで経営に役立てる仕組みです。

ウ．SCM（Supply Chain Management：供給連
鎖管理）とは、社内だけでなく、社外も含めた
調達・生産・販売などのプロセス全体の最適化
を行う手法です。



	問題	 35

販売時点で、商品コードや購入者の属性などのデー
タを読み取ったりキー入力したりすることで、販売
管理や在庫管理に必要な情報を収集するシステムは
どれか。

ア．ETC
イ．GPS
ウ．POS
エ．SCM



	問題	 35　解答：ウ

POSシステム（Point Of Sales System）とは、商品
が売れた際にその商品の情報を、ネットワークを通
じて管理することで経営に役立てるシステムです。
よって、ウが正解です。

ア．ETC（Electronic Toll Collection System）と
は、有料道路の料金所で車を止めずに料金を払
うことができるシステムです。

イ．GPS（Global Positioning System：全地球測
位システム）とは、3つ以上の人工衛星の電波
を使って、現在位置を測定するためのシステム
です。

エ．SCM（Supply Chain Management：供給連
鎖管理）とは、社内だけでなく、社外も含めた
調達・生産・販売などのプロセス全体の最適化
を行う手法です。



	問題	 36

プロジェクトにおけるスコープの変更に該当するも
のとして、最も適切なものはどれか。

ア．プロジェクトで利用する開発場所の変更
イ．プロジェクトに参画する開発メンバの追加
ウ．プロジェクトの一部の作業の外注先の変更
エ．プロジェクトの作業に、顧客が行う運用テスト
の支援を追加



	問題	 36　解答：エ

プロジェクトにおけるスコープとは、「作業範囲」
を指します。プロジェクトの制約には「スコープ」
「スケジュール」「コスト」などがあります。運用テ
ストの支援を作業として追加することは、スコープ
の変更に該当します。
よって、エが正解です。

ア、イ、ウは作業範囲の変更ではないため、スコー
プの変更には該当しません。



	問題	 37

ソフトウェア保守に該当するものはどれか。

ア．システムテストで測定したレスポンスタイムが
要件を満たさないので、ソフトウェアのチュー
ニングを実施した。

イ．ソフトウェア受入れテストの結果、不具合が
あったので、発注者が開発者にプログラム修正
を依頼した。

ウ．プログラムの単体テストで機能不足を発見した
ので、プログラムに機能を追加した。

エ．本番システムで稼働しているソフトウェアに不
具合が報告されたので、プログラムを修正した。



	問題	 37　解答：エ

ソフトウェア保守とは、本番稼働中のソフトウェア
を修正・改良することです。
よって、エが正解です。

ア、イ、ウは稼働前のシステムのため、ソフトウェ
ア保守には該当しません。



	問題	 38

プロジェクトマネジメントの知識エリアには、プロ
ジェクトコストマネジメント、プロジェクト人的資
源マネジメント、プロジェクトタイムマネジメント、
プロジェクト品質マネジメントなどがある。システ
ム開発のプロジェクト品質マネジメントにおいて、
成果物の品質を定量的に分析するための活動とし
て、適切なものはどれか。

ア．完成した成果物の数量を基に進捗率を算出して
予定の進捗率と比較する。

イ．設計書を作成するメンバに必要なスキルを明確
にする。

ウ．テストで摘出する不良件数の実績値と目標値を
比較する。

エ．プログラムの規模や生産性などを考慮して開発
費用を見積もる。



	問題	 38　解答：ウ

プロジェクト品質マネジメント は、その名の通り、
品質を管理することです。テストでの不良件数の実
績値と目標値を比較することは、品質マネジメント
の活動に該当します。よって、ウが正解です。

ア．プロジェクトタイムマネジメントの活動に該当
します。

イ．プロジェクト資源マネジメントの活動に該当し
ます。

エ．プロジェクトコストマネジメントの活動に該当
します。



	問題	 39

自社開発して長年使用しているソフトウェアがある
が、ドキュメントが不十分で保守性が良くない。保
守のためのドキュメントを作成するために、既存の
ソフトウェアのプログラムを解析した。この手法を
何というか。

ア．ウォータフォールモデル
イ．スパイラルモデル
ウ．プロトタイピング
エ．リバースエンジニアリング



	問題	 39　解答：エ

「既存のソフトウェアのプログラムを解析」という
キーワードから、リバースエンジニアリングと判断
できます。よって、エが正解です。リバースエンジ
ニアリングとは、既存のプログラムを解析して、そ
のプログラムの仕様や設計の情報を取り出す技術を
いいます。

ア．ウォータフォールモデルとは、ソフトウェアの
開発プロセスを上流工程から下流工程へ向かっ
て一直線に順番に進める手法です。

イ．スパイラルモデルとは、システムを小さな単位
に分割して、その単位ごとにウォータフォール
モデルで開発を行う開発モデルです。

ウ．プロトタイピングとは、システム開発の途中で
試作品（プロトタイプ）を作成し、それをユー
ザに確認してもらってから開発を進めていく開
発モデルです。



	問題	 40

システムに関して"障害からの回復を3時間以内にす
る"などの内容を、システム運用側と利用側の間で
取り決める文書はどれか。

ア．サービスレベル合意書
イ．ソフトウェア詳細設計書
ウ．提案依頼書（RFP）
エ．プロジェクト憲章



	問題	 40　解答：ア

「システム運用側と利用者の間で取り決める文書」
というキーワードから、サービスレベル合意書と判
断できます。
よって、アが正解です。
サービスレベル合意書とは、（Service Level 
Agreement：SLA）サービス提供者とサービス利用
者との間で取り決めたサービスレベル（サービスの
品質や範囲）を明文化した書類です。

イ．ソフトウェア詳細設計書とは、「プログラムの
単位まで分割された要件」をさらに「コーディ
ングができる単位」まで分割し詳細化した設計
書です。

ウ．提案依頼書（RFP）とは、企業が情報システム
やITサービスなどを調達する際、発注先となる
ITベンダに具体的なシステム提案を要求した
仕様書です。

エ．プロジェクト憲章とは、プロジェクトの目的な
どを記載した文書です。



	問題	 41

適切なITガバナンスを構築するための役割①〜④
に関して、それを担う経営者と情報システム部門の
責任者の分担の適切な組合せはどれか。

① �ITガバナンスの方針の明確化
② �情報化投資の決定における原則の制定
③ �情報システム部門内における役割分担と権限の
決定

④ �プロジェクト計画に基づいたシステム開発の進
捗管理

経営者 情報システム部門の責任者
ア ①、② ③、④
イ ①、③ ②、④
ウ ②、③ ①、④
エ ②、④ ①、③



	問題	 41　解答：ア

ITガバナンスとは、ITを適切に活用して、会社を
あるべき姿に導くための仕組みを会社に組み込むこ
とをいいます。各役割を解説します。

① �経営者の役割です。

経営陣は、情報システム戦略の方針及び目標の決定の手
続を明確化していること（システム管理基準）

② �経営者の役割です。

経営陣は、情報システム投資に関する投資効果の算出
及びリスク算定の方法を明確にしていること（システ
ム管理基準）

③ �情報システム部門の責任者の役割です。

情報システム部門長は、経営陣の承認を得て、組織の
規模及び特性に応じて、情報システム部門における職
務の分離、専門化、権限付与、外部委託等を考慮した
体制を構築していること（システム管理基準）

④ �情報システム部門の責任者、もしくは、プロジェ
クトマネージャ（PM）の役割です。

PMは、プロジェクトの進捗管理を継続的に実施する
こと（システム管理基準）



したがって、①・②が経営者の役割、③・④が情報
システム部門責任者の役割と判断できます。
よって、アが正解です。



	問題	 42

1対1で情報の伝達を行う必要があるプロジェクト
チームにおいて、メンバが6人から10人に増えた場
合、情報の伝達を行うために必要な経路の数は何倍
になるか。

ア．1.5
イ．2.5
ウ．3
エ．6



	問題	 42　解答：ウ

まずメンバが6人の場合の経路数を考えます。

6人それぞれA,B,C,D,E,Fとすると1対1の経路はそ
れぞれ次のようになります。

Aさん5通り（A⇔B、A⇔C、A⇔D、A⇔E、A⇔F）
Bさん4通り（B⇔C、B⇔D、B⇔E、B⇔F）
Cさん3通り（C⇔D、C⇔E、C⇔F）
Dさん2通り（D⇔E、D⇔F）
Eさん1通り（E⇔F）

経路数は15になり、6人から2人を取り出した時の
組み合わせ数と同じです。

　6C2=
6×5
2×1

=15

メンバが10人になった場合も10人から2人を取り
出す組み合わせ式となります。

　10C2=
10×9
2×1

=45

よってメンバが6人から10人に増えた場合の経路数は

　45÷15=3

となり、ウが正解です。



	問題	 43

プロジェクトマネジメントの活動にはプロジェクト
コストマネジメント、プロジェクトスコープマネジ
メント、プロジェクトタイムマネジメント、プロジェ
クト統合マネジメントなどがある。プロジェクト統
合マネジメントにおいて作成されるものはどれか。

ア．プロジェクト全体の開発スケジュール
イ．プロジェクト全体の成果物の一覧
ウ．プロジェクト全体の予算書
エ．プロジェクト全体を、実行、監視、コントロー
ルするための計画書



	問題	 43　解答：エ

プロジェクト統合マネジメントでは５つのプロセス
（立上げ、計画、実行、終結、監視）を総合的に管
理します。実行、監視のキーワードが含まれている
エが正解です。

ア．プロジェクトタイムマネジメントで作成されま
す。

イ．プロジェクトスコープマネジメントで作成され
ます。

ウ．プロジェクトコストマネジメントで作成されま
す。



	問題	 44

プログラムのテスト手法に関して、次の記述中のa、
bに入れる字句の適切な組合せはどれか。

プログラムの内部構造に着目してテストケースを作成
する技法を【　a　】と呼び、【　b　】において活用さ
れる。

a b
ア ブラックボックステスト システムテスト
イ ブラックボックステスト 単体テスト
ウ ホワイトボックステスト システムテスト
エ ホワイトボックステスト 単体テスト



	問題	 44　解答：エ

テストとは、システムが仕様どおりに動くかを確認
する工程です。プログラムの内部構造に着目するテ
スト手法はホワイトボックステストです。ホワイト
ボックステストは単体テストで行われます。した
がってaはホワイトボックステスト、bは単体テス
トです。
よって、エが正解です。
ちなみに、ブラックボックステストとは、入力と出
力だけに着目し、ある入力に対して仕様書どおりの
出力が得られるかどうかを確認するテスト手法で
す。ブラックボックステストは主に結合テストとシ
ステムテストで行われます。



	問題	 45

監査役が行う監査を、会計監査、業務監査、システ
ム監査、情報セキュリティ監査に分けたとき、業務
監査に関する説明として、最も適切なものはどれか。

ア．財務状態や経営成績が財務諸表に適正に記載さ
れていることを監査する。

イ．情報資産の安全対策のための管理・運用が有効
に行われていることを監査する。

ウ．情報システムを総合的に点検及び評価し、ITが
有効かつ効率的に活用されていることを監査す
る。

エ．取締役が法律及び定款に従って職務を行ってい
ることを監査する。



	問題	 45　解答：エ

業務監査とは、取締役などの業務執行が法令および
定款に適合しているか否かの適法性を判断すること
です。よって、エが正解です。

ア．会計監査の説明です。
イ．情報セキュリティ監査の説明です。
ウ．システム監査の説明です。



	問題	 46

プロジェクトの管理を進捗管理、品質管理、コスト
管理と分けた場合、進捗管理の確認事項として、最
も適切なものはどれか。

ア．結合テストが様々な観点で網羅的に行われてい
るかどうか。

イ．今後の費用増加はどの程度見込まれるか。
ウ．作業の遅れが全体日程に与える影響はどの程度
か。

エ．設計の不備を発見するための設計レビュー手順
が確立しているかどうか。



	問題	 46　解答：ウ

進捗管理ではプロジェクトにおける作業の進み具合
の管理を行います。よって、ウが正解です。

ア．品質管理の確認事項です。
イ．コスト管理の確認事項です。
エ．品質管理の確認事項です。



	問題	 47

ITサービスを提供するために、データセンタでは建
物や設備などの資源を最適な状態に保つように維
持・保全する必要がある。建物や設備の維持・保全
に関する説明として、適切なものはどれか。

ア．ITベンダと顧客の間で不正アクセスの監視に関
するサービスレベルを合意する。

イ．自家発電機を必要なときに利用できるようにす
るために、点検などを行う。

ウ．建物の建設計画を立案し、建設工事を完成させ
る。

エ．データセンタで提供しているITサービスに関
する、利用者からの問合せへの対応、一次解決
を行う。



	問題	 47　解答：イ

ファシリティマネジメントに関する問題です。ファ
シリティマネジメントとは、建物や設備の保有や運
用、維持などを最適化する手法です。ファシリティ
マネジメントでは、自家発電装置の管理などを行い
ます。自家発電装置とは、長時間の停電が発生した
際に、システムに電力を供給するための装置です。
よって、イが正解です。

ア．SLA（Service Level Agreement）に関する記
載です。

ウ．建設プロジェクトは維持・保全にあたりませ
ん。

エ．サービスデスクに関する記載です。



	問題	 48

システム開発プロジェクトにおいて、同じ規模のプ
ログラムを36本作成する計画がある。1週間当たり
6本のプログラムを作成できるA氏だけに依頼する
予定であったが、計画変更によって、A氏と、A氏
の半分の生産性のB氏の2名に依頼することにした。
A氏とB氏の1週間当たりの費用がそれぞれ30万円
と20万円であるとき、当初の計画に比べた費用の
変更は幾らか。ここで、A氏とB氏は作業を並行し
て実施し、A氏とB氏の作業効率は常に一定である
ものとする。

ア．80万円の減少
イ．30万円の減少
ウ．20万円の増加
エ．120万円の増加



	問題	 48　解答：ウ

まずＡ氏1名で作業を行う場合を考えます。1週で6
本作成できるので36本作成するには6週かかり、費
用は

　30×6=180万円

となります。
次にＡ氏とＢ氏2名で作業を行う場合を考えます。
Ｂ氏はＡ氏の半分の3本作成できるので、2名あわ
せて1週で9本作成できることとなります。36本作
成するには2名で4週かかるので、費用は、

　(30＋20)×4=200万円

となります。よってウ 20万円の増加が正解です。



	問題	 49

インシデント管理の目的について説明したものはど
れか。

ア．ITサービスで利用する新しいソフトウェアを稼
働環境へ移行するための作業を確実に行う。

イ．ITサービスに関する変更要求に基づいて発生す
る一連の作業を管理する。

ウ．ITサービスを阻害する要因が発生したときに、
ITサービスを一刻も早く復旧させて、ビジネス
への影響をできるだけ小さくする。

エ．ITサービスを提供するために必要な要素とその
組合せの情報を管理する。



	問題	 49　解答：ウ

インシデント管理とは、サービスを迅速に復旧させ
る活動です。インシデントとは「正常に業務を遂行
できない状況」です。インシデント管理では、こう
いった状況を迅速に復旧させるための作業を行いま
す。よってウが正解です。

ア．リリース管理に関する記載です。
イ．変更管理に関する記載です。
エ．構成管理に関する記載です。



	問題	 50

プロジェクトリスクマネジメントは、リスクの特定、
リスクの分析、リスクのコントロールという流れで
行う。リスクの特定を行うために、プロジェクトに
影響を与えると想定されるリスクを洗い出す方法と
して、適切なものはどれか。

ア．許容できる管理限界を設定し、上限と下限を逸
脱する事象を特定する。

イ．デシジョンツリーダイアグラムを作成する。
ウ．発生確率と影響度のマトリクスを作成する。
エ．ブレーンストーミングを関係者で行う。



	問題	 50　解答：エ

ブレーンストーミングとは、複数人で集まってアイ
ディアを出し合う方法です。主な特徴は「アイディ
アは質よりも量」「自由奔放なアイディア大歓迎」「ア
イディアは批判しない」「他人のアイディアに便乗
してもよい」の4つでリスクの洗い出しにも利用で
きます。よって、エが正解です。

ア．管理図の説明です。管理図はリスクのコント
ロールで利用します。

イ．デシジョンツリーダイアグラムはリスクの分析
で利用します。

ウ．発生確率・影響度マトリクスの説明です。発生
確率・影響度マトリクスはリスクの分析で利用
します。



	問題	 51

メールサービスにおけるITサービスマネジメント
の可用性の要件に関する事例として、適切なものは
どれか。

ア．Webブラウザだけでメールサービスを使用で
きるようにする。

イ．定められたメンテナンス時間以外はいつでも
メールサービスを使用できるようにする。

ウ．自分宛てのメールを他人が勝手に読むことがで
きないようにする。

エ．送信したメールが改ざんされてしまうことがな
いようにする。



	問題	 51　解答：イ

可用性とは、サービスを使いたいときに使えること
です。よって正解はイです。

ア．使用性に関する事例です。
ウ．機密性に関する事例です。
エ．完全性に関する事例です。



	問題	 52

プロジェクトマネジメントの活動には、プロジェク
トタイムマネジメント、プロジェクトコストマネジ
メント、プロジェクト人的資源マネジメントなどが
あり、これらの調整を行うプロジェクト統合マネジ
メントがある。システム開発プロジェクトにおい
て、納期の前倒しを決定した場合のプロジェクト統
合マネジメントの活動として、適切なものはどれか。

ア．クリティカルパスの期間を短縮するために、作
業順序の変更を検討する。

イ．スケジュールを短縮するための増員、費用、短
縮可能回数などを比較検討する。

ウ．スケジュールを短縮する場合の費用への影響を
見積もる。

エ．要員の投入時期を見直して要員計画を変更す
る。



	問題	 52　解答：イ

プロジェクト統合マネジメントとは、5つのプロセ
ス（立上げ、計画、実行、終結、監視）を総合的に
管理することです。納期の前倒しが決定された場
合、プロジェクト統合マネジメントの活動として、
納期前倒しを実現するための計画を検討し、総合的
に管理します。よって正解はイです。

ア．プロジェクトタイムマネジメントの活動です。
ウ．プロジェクトコストマネジメントの活動です。
エ．プロジェクト人的資源マネジメントの活動です。



	問題	 53

情報システム部がシステム開発を行い、品質保証部
が成果物の品質を評価する企業がある。システム開
発の進捗は管理部が把握し、コストの実績は情報シ
ステム部から経理部へ報告する。現在、親会社向け
の業務システムの開発を行っているが、親会社から
の指示でシステム開発業務に対するシステム監査を
実施することになり、社内からシステム監査人を選
任することになった。システム監査人として、最も
適切な者は誰か。

ア．監査経験がある開発プロジェクトチームの担当
者

イ．監査経験がある経理部の担当者
ウ．業務システムの品質を評価する品質保証部の担
当者

エ．システム開発業務を熟知している情報システム
部の責任者



	問題	 53　解答：イ

システム監査に関して次の3つのポイントが出題さ
れます。

・�システム監査の目的は、情報システムのリスク
に対するコントロールが適切か評価すること
・�監査人は主体的には改善しない（犯人を逮捕しな
い）
・�監査人は独立した第三者であること（身内は不可）

監査人には専門性と独立性の2つが必要です。監査
経験（専門性）があり、情報システム部と品質保証
部とは無関係（独立性）である、「監査経験がある経
理部の担当者」が適切です。
よって、イが正解です。

ア．開発プロジェクトチームはシステム開発当事者
のため適切ではありません。

ウ．品質保証部は評価でシステム開発に携わってい
るため適切ではありません。

エ．情報システム部はシステム開発当事者のため適
切ではありません。



	問題	 54

プロジェクトの計画段階で行う作業で、プロジェク
トで実施しなければならない全ての作業を洗い出し
階層構造に整理し、同時にプロジェクトの管理単位
を明確化する手法はどれか。

ア．CRM
イ．ERP
ウ．PPM
エ．WBS



	問題	 54　解答：エ

プロジェクトの計画段階で、プロジェクトという1
つの大きな作業を細かい作業単位に分割することを
WBS（Work Breakdown Structure）といいます。
よって正解はエです。大きな作業（Work）を分割
（Breakdown）することからこのような名前がつい
ています。

ア．CRM（Customer Relationship Management）
とは、顧客の個人情報や購買履歴などの情報を
一元管理し、顧客との良好な関係を築くことで
長期的な利益を得る手法です。

イ．ERP（Enterprise Resource Planning）と は、
経営資源（ヒト、モノ、カネ、情報）を統合的
に管理する手法で、企業資源計画ともいわれま
す。

ウ．PPM（Product Portfolio Management）とは、
自社の製品または事業を「花形」「問題児」「金
のなる木」「負け犬」の４つに分類して分析を行
う手法です。



	問題	 55

ある食品メーカでは、食品業界で示された安全基準
にのっとって業務を行っている。安全基準の改定が
あったので、社内の基準も対応して改定した。これ
は内部統制の四つの目的のうち、どれに該当するか。

ア．業務の有効性と効率性
イ．財務報告の信頼性
ウ．事業活動に関わる法令等の遵守
エ．資産の保全



	問題	 55　解答：ウ

内部統制では、社内のすべての人が業務の健全化に
取り組みます。設問では、食品業界の安全基準とい
う法令等の改定に、社内の基準も対応して改定した
ということですので、内部統制の目的「事業活動に
関わる法令等の遵守」にあたります。
よって、ウが正解です。



	問題	 56

サービスデスクの顧客満足度に関するサービスレベ
ル管理において、PDCAサイクルのAに当たるもの
はどれか。

ア．計画に従い顧客満足度調査を行った。
イ．顧客満足度の測定方法と目標値を定めた。
ウ．測定した顧客満足度と目標値との差異を分析し
た。

エ．目標未達の要因に対して改善策を実施した。



	問題	 56　解答：エ

サービスレベル管理（SLM：Service Level Management）
のPDCAサイクルは次のように行います。

Plan（計画）……サービスレベルの合意
Do（実行）……サービスの運用
Check（評価）……�サービスの監視・測定および評

価（レビュー）
Act（改善）……�サービスのパフォーマンスを維持・

改善するための対策の実施
Act（改善）に当たる選択肢のエが正解です。

ア．Do（実行）に当たります。
イ．Plan（計画）に当たります。
ウ．Check（評価）に当たります。



	問題	 57

Webメールに関する記述①〜③のうち、適切なも
のだけを全て挙げたものはどれか。

① �Webメールを利用して送られた電子メールは、
Webブラウザでしか閲覧できない。

② �電子メールをPCにダウンロードして保存するこ
となく閲覧できる。

③ �メールソフトの代わりに、Webブラウザだけあ
れば電子メールの送受信ができる。

ア．①、②
イ．①、②、③
ウ．①、③
エ．②、③



	問題	 57　解答：エ

選択肢をそれぞれ確認します。

① �誤り。電子メールはメールソフトでも閲覧でき
ます。

② �正しい。メールソフトはPOPでメールをPCにダ
ウンロードして保存することがありますが、
Webメールでは、メールサーバにあるメールを
直接閲覧できます。

③ �正しい。Webメールでは、Webブラウザだけで
メールの送受信が可能です。

よって、エが正解です。



	問題	 58

装置のライフサイクルを故障の面から見てみると、
時間経過によって初期故障期、偶発故障期及び摩耗
故障期に分けられる。最初の初期故障期では、故障
率は時間の経過とともに低下する。やがて安定した
状態になり、次の偶発故障期では、故障率は時間の
経過に関係なくほぼ一定になる。最後の摩耗故障期
では、故障率は時間の経過とともに増加し、最終的
に寿命が尽きる。このような故障率と時間経過の関
係を表したものを何というか。

ア．ガントチャート
イ．信頼度成長曲線
ウ．バスタブ曲線
エ．レーダチャート



	問題	 58　解答：ウ

「初期故障期、偶発故障期及び摩耗故障期」という
キーワードからバスタブ曲線と判断できます。よっ
てウが正解です。
バスタブ曲線とは、装置の故障率と時間経過の関係
を表した曲線です。曲線の形が浴槽（バスタブ）と
似ているのでこう呼ばれます。一般的に、装置は稼
働をはじめた直後に故障率が高くなります（初期故
障期）。その後の稼働が安定してくると故障率が低
くなりますが（偶発故障期）、装置が寿命に近づく
と摩耗から故障率は高くなります（摩耗故障期）。

ア．ガントチャートとは、横軸に時間、縦軸にタス
クを取り、プロジェクトの進捗状況を視覚的に
表す図です。横に複数の棒が伸びたような形に
なることが多いです。

イ．信頼度成長曲線とは、横軸に日付、縦軸にバグ
の累積数を取り、テストの終了判定などに利用
する図です。

エ．レーダチャートとは、複数のデータを多角形状
にプロットし、データ全体のバランスを見るこ
とができる図です。



	問題	 59

マルチスレッドの説明として、適切なものはどれか。

ア．CPUに複数のコア（演算回路）を搭載している
こと

イ．ハードディスクなどの外部記憶装置を利用し
て、主記憶よりも大きな容量の記憶空間を実現
すること

ウ．一つのアプリケーションプログラムを複数の処
理単位に分けて、それらを並列に処理すること

エ．一つのデータを分割して、複数のハードディス
クに並列に書き込むこと



	問題	 59　解答：ウ

マルチスレッドとは、プログラムの処理単位を分け
て並列に処理を行うことです。
よって、ウが正解です。

ア．マルチコアプロセッサに関する説明です。
イ．仮想記憶に関する説明です。
エ．ストライピング（RAID 0）に関する説明です。



	問題	 60

オンラインバンキングにおいて、マルウェアなどで
ブラウザを乗っ取り、正式な取引画面の間に不正な
画面を介在させ、振込先の情報を不正に書き換えて、
攻撃者の指定した口座に送金させるなどの不正操作
を行うことを何と呼ぶか。

ア．MITB（Man In The Browser）攻撃
イ．SQLインジェクション
ウ．ソーシャルエンジニアリング
エ．ブルートフォース攻撃



	問題	 60　解答：ア

MITB攻撃（Man In The Browser Attack）とは、利
用者のコンピュータにマルウェアを感染させ、Web
ブラウザの通信を監視して通信内容を改ざんしたり
操作を乗っ取ったり手法です。
よって、アが正解です。

イ．SQLインジェクションとは、Webアプリケー
ションの脆弱性を突いて、SQL文を挿入（イン
ジェクション）することで、データベースを操
作する攻撃です。

ウ．ソーシャルエンジニアリングとは、特別なツー
ルや技術は使わず、人間の心理的な隙を利用し
て秘密情報を手に入れることです。

エ．ブルートフォース攻撃とは、パスワードの組み
合わせを全て試すことで不正ログインを行う攻
撃の手法です。



	問題	 61

PDCAモデルに基づいてISMSを運用している組織
において、運用しているサーバのソフトウェアに対
する最新の修正プログラムの有無を、定められた運
用手順に従って毎日調べる業務は、PDCAのどの
フェーズか。

ア．P（Plan）
イ．D（Do）
ウ．C（Check）
エ．A（Act）



	問題	 61　解答：イ

ISMS（Information Security Management 
System）とは、組織の情報資産について、機密性、
完全性、可用性の3つをバランスよく維持・改善す
るための仕組みです。ISMSにおけるPDCAの内容
は以下の通りです。

「運用手順に従って毎日調べる業務」という文章か
らDoだとわかります。
よって、イが正解です。



	問題	 62

電子証明書を発行するときに生成した秘密鍵と公開
鍵の鍵ペアのうち、秘密鍵が漏えいした場合の対処
として、適切なものはどれか。

ア．使用していた鍵ペアによる電子証明書を再発行
する。

イ．認証局に電子証明書の失効を申請する。
ウ．有効期限切れによる再発行時に、新しく生成し
た鍵ペアを使用する。

エ．漏えいしたのは秘密鍵だけなので、電子証明書
をそのまま使用する。



	問題	 62　解答：イ

公開鍵と秘密鍵の２つの鍵を使う暗号化方式を公開
鍵暗号方式といいます。
公開鍵暗号方式はディジタル署名などに使われま
す。ディジタル署名では、漏えいした秘密鍵を使っ
てなりすましを行われるリスクがあります。そこ
で、認証局に電子証明書の失効を申請する必要があ
ります。
よって、イが正解です。



	問題	 63

トランザクション処理におけるロールバックの説明
として、適切なものはどれか。

ア．あるトランザクションが共有データを更新しよ
うとしたとき、そのデータに対する他のトラン
ザクションからの更新を禁止すること

イ．トランザクションが正常に処理されたときに、
データベースへの更新を確定させること

ウ．何らかの理由で、トランザクションが正常に処
理されなかったときに、データベースをトラン
ザクション開始前の状態にすること

エ．複数の表を、互いに関係付ける列をキーとして、
一つの表にすること



	問題	 63　解答：ウ

トランザクションとは「複数の処理のまとまり」で
す。トランザクション内の処理の途中で失敗した場
合、そこまで実行した処理もすべて取り消して、処
理全体の整合性を保つことをロールバックといいま
す。よって、ウが正解です。

ア．排他制御の説明です。
イ．コミットの説明です。
エ．結合の説明です。



	問題	 64

プロキシサーバの役割として、最も適切なものはど
れか。

ア．ドメイン名とIPアドレスの対応関係を管理す
る。

イ．内部ネットワーク内のPCに代わってインター
ネットに接続する。

ウ．ネットワークに接続するために必要な情報を
PCに割り当てる。

エ．プライベートIPアドレスとグローバルIPアド
レスを相互変換する。



	問題	 64　解答：イ

プロキシサーバのプロキシとは、代理という意味で
す。企業などの内部ネットワークとインターネット
の間で、内部のPCからの接続を中継するサーバを
プロキシサーバといいます。
よって、イが正解です。

ア．�DNS（Domain Name System）の説明です。
ウ．�DHCP（Dynamic Host Configuration Protocol）
の説明です。

エ．�NAT（Network Address Translation）の説明
です。



	問題	 65

CPUに搭載された1次と2次のキャッシュメモリに
関する記述のうち、適切なものはどれか。

ア．1次キャッシュメモリは、2次キャッシュメモ
リよりも容量が大きい。

イ．2次キャッシュメモリは、メインメモリよりも
読み書き速度が遅い。

ウ．CPUがデータを読み出すとき、まず1次キャッ
シュメモリにアクセスし、データが無い場合は
2次キャッシュメモリにアクセスする。

エ．処理に必要な全てのデータは、プログラム開始
時に1次又は2次キャッシュメモリ上に存在し
なければならない。



	問題	 65　解答：ウ

PCの処理効率を高めるために、CPUがメインメモ
リ（主記憶）にアクセスする時間を見かけ上短縮す
ることを目的にしたメモリをキャッシュメモリとい
います。キャッシュメモリはCPUから近い順に1
次、2次、3次キャッシュメモリと呼ばれます。
CPUに近いキャッシュメモリほど、高速で高価で
す。1次キャッシュメモリで格納しきれないデータ
を、2次キャッシュメモリに格納します。よって、
ウが正解です。

ア．1次キャッシュメモリより、2次キャッシュメ
モリの容量が大きいです。

イ．2次キャッシュメモリは、メインメモリよりも
読み書き速度が速いです。

エ．キャッシュメモリに格納するのは、使用頻度の
高いデータであって、全てのデータではありま
せん。キャッシュメモリにデータがない場合
は、CPUはメインメモリにアクセスします。



	問題	 66

NFCに関する記述として、適切なものはどれか。

ア．10cm程度の近距離での通信を行うものであり、
ICカードやICタグのデータの読み書きに利用
されている。

イ．数十mのエリアで通信を行うことができ、無線
LANに利用されている。

ウ．赤外線を利用して通信を行うものであり、携帯
電話のデータ交換などに利用されている。

エ．複数の人工衛星からの電波を受信することがで
き、カーナビの位置計測に利用されている。



	問題	 66　解答：ア

NFC（Near Field Communication）は、近距離無
線通信技術の国際標準規格です。NFCの通信距離
は10cm程度です。NFCは交通系ICカードや、電子
マネーのデータの読み書きに利用されています。
よって、アが正解です。

イ．�Wi-Fiなどの説明です。
ウ．�IrDA（Infrared Data Association）の説明です。
エ．�GPS（Global Positioning System）の説明です。



	問題	 67

情報資産に対するリスクは、脅威と脆弱性を基に評
価する。脅威に該当するものはどれか。

ア．暗号化しない通信
イ．機密文書の取扱方法の不統一
ウ．施錠できないドア
エ．落雷などによる予期しない停電



	問題	 67　解答：エ

「脅威」とは、情報セキュリティを脅かすリスク要
因です。一方、「脆弱性」とは、情報セキュリティ
上の欠陥です。

ア．盗聴などにつながる脆弱性です。
イ．漏えいなどにつながる脆弱性です。
ウ．侵入などにつながる脆弱性です。
エ．システム障害につながる脅威です。

よって、エが正解です。



	問題	 68

情報セキュリティにおけるリスクアセスメントの説
明として、適切なものはどれか。

ア．PCやサーバに侵入したウイルスを、感染拡大
のリスクを抑えながら駆除する。

イ．識別された資産に対するリスクを分析、評価し、
基準に照らして対応が必要かどうかを判断す
る。

ウ．事前に登録された情報を使って、システムの利
用者が本人であることを確認する。

エ．情報システムの導入に際し、費用対効果を算出
する。



	問題	 68　解答：イ

リスクマネジメントのプロセスは、リスク特定・リ
スク分析・リスク評価・リスク対応です。４つのプ
ロセスのうち、前半３つのプロセス（リスク特定、
リスク分析、リスク評価）を合わせて「リスクアセ
スメント」といいます。
よって、イが正解です。



	問題	 69

システムの利用者を認証するための方式に関する記
述のうち、適切なものはどれか。

ア．一度しか使えないパスワードを用いて認証する
方式を、シングルサインオンという。

イ．一度の認証で、許可されている複数のサーバや
アプリケーションなどを利用できる方式を、ワ
ンタイムパスワードという。

ウ．画面に表示された表の中で、自分が覚えている
位置に並んでいる数字や文字などをパスワード
として入力する方式を、マトリクス認証という。

エ．指紋や声紋など、身体的な特徴を利用して本人
認証を行う方式を、チャレンジレスポンス認証
という。



	問題	 69　解答：ウ

マトリクス認証は、毎回配置を変えて生成された表
（＝マトリックス）から、前もって設定しておいた
位置と順番に並んでいる英数字を入力する認証方式
です。
よって、ウが正解です。

アはワンタイムパスワード、イはシングルサインオ
ン、エはバイオメトリクス認証に関する記述です。



	問題	 70

ISMSにおける情報セキュリティ方針の説明とし
て、適切なものはどれか。

ア．個人情報を取り扱う事業者が守るべき義務を規
定するものである。

イ．情報管理者が情報セキュリティを確保するため
に実施する具体的な手順を示すものである。

ウ．情報セキュリティに対する組織の意図を示し、
方向付けをするものである。

エ．保護すべき情報を管理しているサーバのセキュ
リティの設定値を規定するものである。



	問題	 70　解答：ウ

情報セキュリティ方針（情報セキュリティポリシ）
は、情報セキュリティに関するその組織の取組み、
対策をまとめた文書です。
よって、ウが正解です。

ア．個人情報保護法の説明です。
イ．情報セキュリティ実施手順の説明です。
エ．共通セキュリティ設定一覧の説明です。



	問題	 71

HTTPSで接続したWebサーバとブラウザ間の暗号
化通信に利用されるプロトコルはどれか。

ア．SEO
イ．SPEC
ウ．SQL
エ．SSL/TLS



	問題	 71　解答：エ

HTTPS（Hyper Text Transfer Protocol Secure）
とは、SSL/TLSを用いて「HTTPによる通信」を暗
号化するためのプロトコルです。従来のHTTPは通
信の暗号化はしません。そのため通信が盗聴されて
しまう恐れがあります。
一方、HTTPSではSSL/TLSを用いて安全な方法で
共通鍵を共有し、その鍵を使用して双方向の暗号化
通信を行います。なお、HTTPSが暗号化する範囲
はWebブラウザからWebサーバの間です。
よって、エが正解です。

ア．�検索エンジン（GoogleやYahoo!など）の検索
結果の上位に自身のウェブサイトが表示される
ように対策を行うことです。

イ．SPEC（Standard Performance Evaluation 
Corporation）は、CPUなどの性能ベンチマー
クです。

ウ．SQLとは、関係データベースを操作するための
言語です。



	問題	 72

MDM（Mobile Device Management）の説明とし
て、適切なものはどれか。

ア．業務に使用するモバイル端末で扱う業務上の
データや文書ファイルなどを統合的に管理する
こと

イ．従業員が所有する私物のモバイル端末を、会社
の許可を得た上で持ち込み、業務で活用するこ
と

ウ．犯罪捜査や法的紛争などにおいて、モバイル端
末内の削除された通話履歴やファイルなどを復
旧させ、証拠として保全すること

エ．モバイル端末の状況の監視、リモートロックや
遠隔データ削除ができるエージェントソフトの
導入などによって、企業システムの管理者によ
る適切な端末管理を実現すること



	問題	 72　解答：エ

MDM（Mobile Device Management）は、社員に
支給するスマートフォンなどの携帯情報端末を企業
が統合的に管理する手法です。携帯情報端末が不正
に利用されないように制限をかけたり、紛失したと
きにロックをかけたり、利用履歴を収集したりしま
す。
よって、エが正解です。

ア．業務上のデータや文書ファイルなどではなく、
携帯情報端末を管理します。

イ．BYOD（Bring Your Own Device）の説明です。
ウ．デジタルフォレンジックスの説明です。



	問題	 73

データベースにおける外部キーに関する記述のう
ち、適切なものはどれか。

ア．外部キーがもつ特性を、一意性制約という。
イ．外部キーを設定したフィールドには、重複する
値を設定することはできない。

ウ．一つの表に複数の外部キーを設定することはで
きない。

エ．複数のフィールドを、まとめて一つの外部キー
として設定することができる。



	問題	 73　解答：エ

外部キー（Foreign Key）とは、別のテーブルの主
キーを参照するフィールドです。外部キーは、複数
フィールドをまとめて１つのキーとすることもでき
ます。
よって、エが正解です。

ア．外部キーに一意制約はありません。
イ．外部キーには重複する値を設定できます。
ウ．複数の外部キーを設定できます。



	問題	 74

オンラインストレージの説明として、適切なものは
どれか。

ア．インターネット経由で構築される仮想的なプラ
イベートネットワーク

イ．インターネット経由でデータを保管するディス
ク領域を貸し出すサービス

ウ．インターネット経由で配布されたり販売された
りするソフトウェア

エ．インターネット経由で複数の人が同時に参加で
きるコンピュータゲーム



	問題	 74　解答：イ

オンラインストレージとは、インターネット上に
データを保管できるサービスです。よって、イが正
解です。

ア．VPN（Virtual Private Network）の説明です。
ウ．オンラインソフトウェアの説明です。
エ．オンラインゲームの説明です。



	問題	 75

DBMSにおいて、一連の処理が全て成功したら処理
結果を確定し、途中で失敗したら処理前の状態に戻
す特性をもつものはどれか。

ア．インデックス
イ．トランザクション
ウ．レプリケーション
エ．ログ



	問題	 75　解答：イ

トランザクション管理とは、ユーザがDBMSに対し
て行う一連の命令（トランザクション）を管理する
機能です。トランザクションとは「関連する複数の
処理のまとまり」です。
作業全体をトランザクションで管理しておけば、も
し途中で処理が失敗した場合も、トランザクション
の最初まで戻すことで、作業全体の整合性を保つこ
とができます。よって、イが正解です。

ア．インデックスとは、データベースなどの索引で
す。

ウ．レプリケーションとは、データベースの複製（レ
プリカ）を作り、常にデータを同期させること
です。

エ．ログとは、データベースの回復処理のため、デー
タの更新前後の値を書き出してデータベースの
更新記録を取ったものです。



	問題	 76

複数のデータが格納されているスタックからのデー
タの取出し方として、適切なものはどれか。

ア．格納された順序に関係なく指定された任意の場
所のデータを取り出す。

イ．最後に格納されたデータを最初に取り出す。
ウ．最初に格納されたデータを最初に取り出す。
エ．データがキーをもっており、キーの優先度の
データを取り出す。



	問題	 76　解答：イ

スタックは、データを１列に並べて、最後に格納し
たデータを最初に取り出すデータ構造です。よっ
て、イが正解です。



	問題	 77

情報セキュリティの脅威に関する説明①〜③と、用
語の適切な組合せはどれか。

① �Webページに、利用者の入力データをそのまま
表示するフォーム又は処理があるとき、第三者
が悪意あるスクリプトを埋め込み、訪問者のブ
ラウザ上で実行させることによって、cookieな
どのデータを盗み出す攻撃

② �多数のPCに感染し、ネットワークを介した指示
に従ってPCを不正に操作することによって、一
斉攻撃などを行うプログラム

③ �利用者に有用なプログラムと見せかけて、インス
トール及び実行させることによって、利用者が意
図しない情報の破壊や漏えいを行うプログラム

① ② ③

ア
クロスサイトス
クリプティング

トロイの木馬 ボット

イ
クロスサイトス
クリプティング

ボット トロイの木馬

ウ
標的型攻撃 クロスサイトス

クリプティング
トロイの木馬

エ
標的型攻撃 トロイの木馬 クロスサイトス

クリプティング



	問題	 77　解答：イ

①はクロスサイトスクリプティング、②はボット、
③はトロイの木馬の説明です。
よって、イが正解です。
ちなみに、標的型攻撃とは、無差別ではなく、特定
の個人や組織を狙ったサイバー攻撃です。



	問題	 78

情報セキュリティ対策において、情報を保護レベル
によって分類して管理するとき、管理方法として、
適切なものだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．情報に付与した保護レベルは、廃棄するまで変
更しない。

ｂ．情報の取扱い手順は、保護レベルごとに定める。
ｃ．情報の保護レベルは、組織が作成した基準に
よって決める。

ｄ．保護レベルで管理する対象は、電子データとそ
れを保存した保存媒体に限定する。

ア．a、c
イ．a、d
ウ．b、c
エ．b、d



	問題	 78　解答：ウ

a 〜 dの管理方法の正誤は以下の通りです。

ａ．誤り。保護レベルは状況の変化に応じて変更し
ます。

ｂ．正しい。
ｃ．正しい。
ｄ．誤り。保護レベル管理の対象は、紙なども含ま
れます。

よって、bとcが正しいので、ウが正解です。



	問題	 79

8ビットの2進データXと00001111について、ビッ
トごとの論理積をとった結果はどれか。ここでデー
タの左方を上位、右方を下位とする。

ア．下位4ビットが全て0になり、Xの上位4ビット
がそのまま残る。

イ．下位4ビットが全て1になり、Xの上位4ビット
がそのまま残る。

ウ．上位4ビットが全て0になり、Xの下位4ビット
がそのまま残る。

エ．上位4ビットが全て1になり、Xの下位4ビット
がそのまま残る。



	問題	 79　解答：ウ

論理積（AND）とは、AとBの両方が「1」の場合に、
答えが「1」になる論理演算です。
一方のビット列は「00001111」なので、演算結果
のビット列は上位4ビットが全て「0」になります。
また、演算結果のビット列の下位4ビットはXの下
位4ビットが「1」なら「1」に、「0」なら「0」になり
ます。つまり、Xの下位4ビットがそのまま残りま
す。
よって、ウが正解です。



	問題	 80

セルD2とE2に設定した2種類の税率で、商品Aと商
品Bの税込み価格を計算する。セルD4に入力する
正しい計算式は$B4 ＊ (1.0＋D$2)であるが、誤っ
て$B4 ＊ (1.0＋$D$2)と入力した。セルD4に入力
した計算式を、セルD5、E4及びE5に複写したとき、
セルE5に表示される数値はどれか。

ア．525
イ．550
ウ．630
エ．660



	問題	 80　解答：ウ

「$B4＊(1.0＋$D$2)」の「$D$2」部分が絶対参照
になっているのでセルの複写でも変換されません。
E5には、「$B5＊(1.0＋$D$2)」の式が入ります。
よって、600×(1.0＋0.05)=630となり、ウが正解
です。



	問題	 81

ソフトウェア①〜④のうち、スマートフォンやタブ
レットなどの携帯端末に使用されるOSS（Open 
Source Software）のOSだけを全て挙げたものはど
れか。

① Android
② iOS
③ Thunderbird
④ Windows Phone

ア．①
イ．①、②、③
ウ．②、④
エ．③、④



	問題	 81　解答：ア

① �Androidは、OSSの携帯情報端末OSです。
② �iOSは、OSSではない、アップル社の携帯情報端
末OSです。

③ �Thunderbirdは、OSSのメールソフトウェアで
す。

④ �Windows Phoneは、OSSではない、マイクロ
ソフト社の携帯情報端末OSです。

よって、アが正解です。



	問題	 82

情報セキュリティにおける機密性、完全性及び可用
性のうち、特に完全性の向上を目的とした取組とし
て、最も適切なものはどれか。

ア．サーバをデュプレックスシステムで構成して運
用する。

イ．システムの稼働率の向上策を検討する。
ウ．システムの利用開始時にユーザ認証を求める。
エ．情報の改ざんを防止する対策を施す。



	問題	 82　解答：エ

情報セキュリティにおける完全性とは「情報が正確
で改ざんされていないこと」を示します。
よって、エが正解です。
なお、機密性は「アクセスを認められた人だけが情
報にアクセスできること」、可用性は「サービスを
使いたいときに、使えること」を示す用語です。

ア．可用性を向上させる取組です。
イ．可用性を向上させる取組です。
ウ．機密性を向上させる取組です。



	問題	 83

SIMカードの説明として、適切なものはどれか。

ア．インターネットバンキングなどのセキュリティ
確保の目的で使用する、一度しか使えないパス
ワードを必要なときに生成するカード型装置

イ．携帯電話機などに差し込んで使用する、電話番
号や契約者IDなどが記録されたICカード

ウ．ディジタル音楽プレーヤ、ディジタルカメラな
どで使用される、コンテンツ保存用の大容量の
メモリカード

エ．ディジタル放送受信機に同梱されていて、ディ
ジタル放送のスクランブルを解除するために使
用されるカード



	問題	 83　解答：イ

SIMカードは契約者の識別情報が記録されたIC
カードであり携帯電話機に差し込んで使用します。
よって、イが正解です。

ア．カード型のワンタイムパスワードトークンの説
明です。

ウ．SDカードの説明です。
エ．B-CASカードの説明です。



	問題	 84

社内のPCでマルウェアが発見された。そのマル
ウェアが他のPCにも存在するかどうかを調査する
方法として、最も適切なものはどれか。

ア．そのマルウェアと同じアクセス権が設定されて
いるファイルを探す。

イ．そのマルウェアと同じ拡張子をもつファイルを
探す。

ウ．そのマルウェアと同じ所有者のファイルを探
す。

エ．そのマルウェアと同じハッシュ値のファイルを
探す。



	問題	 84　解答：エ

マルウェア（Malware）とは、悪意のあるソフトウェ
アの総称です。他のPCにも存在するかどうかを調
査する方法には、データのハッシュ値を比較する方
法があります。ハッシュ関数は同じデータが入力さ
れると、その結果も同じになるので、マルウェアと
同じデータを見つけることができます。
よって、エが正解です。



	問題	 85

関係データベースで管理している"担当社員"表、"
地区"表及び"顧客"表を結合して、A表を得た。結合
に用いた"顧客"表はどれか。ここで、下線のうち実
線は主キーを、破線は外部キーを表す。



	問題	 85　解答：エ

主キー（Primary Key）とは、表の中からある特定
のレコードを識別するフィールドです。
また、外部キー（Foreign Key）とは、別の表の主キー
を参照するフィールドです。"顧客"表に"担当社員"
表と、"地区"表を結合するためには、"担当社員"表
の主キーを参照する外部キー "社員コード"と、"地
区"表の主キーを参照する外部キー "地区コード"が
含まれていることが必要となります。
よって、エが正解です。



	問題	 86

イラストなどに使われている、最大表示色が256色
である静止画圧縮のファイル形式はどれか。

ア．GIF
イ．JPEG
ウ．MIDI
エ．MPEG



	問題	 86　解答：ア

「最大表示色が256色である静止画圧縮のファイル」
というキーワードからGIFのことだと判断できま
す。
よって、アが正解です。

イ．JPEG（Joint Photographic Experts Group）
も静止画圧縮の規格ですが、最大表示色は約
1670万色です。

ウ．MIDI（Musica l  Ins t rument  D ig i ta l 
Interface）は演奏データをコンピュータ等の機
器で扱うための規格です。

エ．MPEG（Moving Picture Experts Group）は動
画の圧縮方式の規格です。



	問題	 87

無線LANのアクセス制御機能を使用して、ネット
ワークに接続できる端末を特定のPC、プリンタ、
ゲーム機などに限定したい。このとき、端末の識別
に使用する情報として、最も適切なものはどれか。

ア．ESSID
イ．IPアドレスとポート番号
ウ．MACアドレス
エ．電波の周波数



	問題	 87　解答：ウ

MACアドレスとは、ネットワーク機器ごとに割り
当てられている固有の番号です。
よって、ウが正解です。

ア．ESSID（Extended Service Set IDentifier）と
は、無線LANにおけるネットワークの名前で
あり、こちらは「無線LANのネットワークを識
別する」文字列です。よって、不適切です。

イ．ポート番号では特定の機器を識別できません。
IPアドレスも変更される場合があります。こ
の２つを組み合わせたとしても機器を識別でき
るとは限りません。

エ．電波の周波数では特定の機器を識別できませ
ん。



	問題	 88

コンピュータの内部時計を、基準になる時刻情報を
もつサーバとネットワークを介して同期させるとき
に用いられるプロトコルはどれか。

ア．FTP
イ．NTP
ウ．POP
エ．SMTP



	問題	 88　解答：イ

NTP（Network Time Protocol）とは、コンピュー
タの時刻を合わせるためのプロトコルです。
よって、イが正解です。
コンピュータにおいて時刻はとても重要です。パソ
コン同士で時間が異なると、メールの受信や送信の
時間がずれるなど、不具合を起こす可能性があるか
らです。

ア．FTP（File Transfer Protocol）とは、ファイル
を転送するためのプロトコルです。

ウ．POP（Post Office Protocol）とは、電子メール
をメールサーバから受信するためのプロトコル
です。

エ．SMTP（Simple Mail Transfer Protocol）とは、
電子メールをメールサーバに送信するためのプ
ロトコルです。



	問題	 89

次のうち、無線LANで使用される暗号化規格はど
れか。

ア．cookie
イ．ESSID
ウ．MIME
エ．WPA2



	問題	 89　解答：エ

無線LANで使用される暗号化規格にはWPA2など
があります。
よって、エが正解です。

ア．cookieは、ユーザのブラウザに、Webサーバ
からの情報を一時的に保存する仕組みです。

イ．ESSID（Extended Service Set IDentifier）は、
無線LANにおけるネットワークの名前です。

ウ．MIME（Multipurpose Internet Mail Extensions）
は、電子メールで様々な書式を扱えるようにし
た規格です。



	問題	 90

バイオメトリクス認証の例として、適切なものはど
れか。

ア．ATM利用時に、センサに手のひらをかざし、
あらかじめ登録しておいた静脈のパターンと照
合させることによって認証する。

イ．スマートフォンのスクリーンを一筆書きのよう
に、あらかじめ登録した順序でなぞることに
よってスクリーンロックを解除する。

ウ．複数の写真の中から屋外の写真だけを選ばせる
など、機械による判別が難しい課題を解かせる
ことによって、人間が操作していることを確認
する。

エ．複数の写真の中から親族など本人に関係がある
画像だけを選ばせることによって認証する。



	問題	 90　解答：ア

バイオメトリクス認証とは、身体的特徴や行動的特
徴による認証です。身体的特徴の例としては、指紋
や虹彩、網膜、静脈パターン、声紋、顔などがあり
ます。また、行動的特徴の例としては、筆跡などが
あります。
よって、アが正解です。

イはパターン認証、ウはCAPTCHA認証、エは秘密
の質問などの例です。



	問題	 91

WANの説明として、最も適切なものはどれか。

ア．インターネットを利用した仮想的な私的ネット
ワークのこと

イ．国内の各地を結ぶネットワークではなく、国と
国を結ぶネットワークのこと

ウ．通信事業者のネットワークサービスなどを利用
して、本社と支店のような地理的に離れた地点
間を結ぶネットワークのこと

エ．無線LANで使われるIEEE802.11規格対応製品
の普及を目指す業界団体によって、相互接続性
が確認できた機器だけに与えられるブランド名
のこと



	問題	 91　解答：ウ

WAN（Wide Area Network）とは、電気通信事業
者が設置した通信回線を使うネットワークです。
よって、ウが正解です。

ア．VPNの説明です。
イ．国家間を結ぶバックボーンの説明です。なお、
WANかLANかの区別に、ネットワーク間の距
離は関係ありません。

エ．Wi-Fiの説明です。よって不適切です。



	問題	 92

PCなどの仕様の表記として、SXGAやQVGAなど
が用いられるものはどれか。

ア．CPUのクロック周波数
イ．HDDのディスクの直径
ウ．ディスプレイの解像度
エ．メモリの容量



	問題	 92　解答：ウ

SXGAとQVGAはディスプレイの縦方向と横方向の
画素数を表します。SXGAは「1280×1024」、QVGA
は「1280×960」です。この画素数は慣例的に「ディ
スプレイの解像度」とも呼ばれます。

ア．CPUのクロック周波数の単位は「Hz」（ヘルツ）
です。

イ．HDDのディスクの直径の単位は「inch」（イン
チ）です。

エ．メモリの容量の単位は「Byte」（バイト）です。



	問題	 93

公開鍵暗号方式を利用した処理と、その処理に使用
する公開鍵の組合せa〜 cのうち、適切なものだけ
を全て挙げたものはどれか。

処理 使用する公開鍵

a
作成した電子メールに対する
ディジタル署名の付与

電子メール作
成者の公開鍵

b
受信した電子メールに付与され
ているディジタル署名の検証

電子メール作
成者の公開鍵

c
使用しているブラウザから
Webサーバへの暗号化通信

Webサーバの
公開鍵

ア．a、b
イ．a、c
ウ．b
エ．b、c



	問題	 93　解答：エ

公開鍵暗号方式での、各鍵の役割は以下の通りです。

・暗号化：受信者の公開鍵
・復号：受信者の秘密鍵
・ディジタル署名の付与：送信者の秘密鍵
・ディジタル署名の検証：送信者の公開鍵

ａ．誤り。作成した電子メールに対して、「電子メー
ル作成者の公開鍵」を使って暗号化したディジ
タル署名を付与してしまうと、電子メール受信
者がディジタル署名を復号し検証するために
「電子メール作成者の秘密鍵」が必要になって
しまいます。電子メール作成者以外は秘密鍵を
知りえません。

ｂ．正しい。受信した電子メールに付与されている
ディジタル署名は、「電子メール作成者の秘密
鍵」で暗号化したデータであれば、これを「電
子メール作成者の公開鍵」で復号して検証する
ことができます。

ｃ．正しい。「Webサーバの公開鍵」を使ってブラ
ウザ側で通信データを暗号化すれば、Webサー
バ側では「Webサーバの秘密鍵」を使って通信
データを復号できます。よってこの組み合わせ
は、適切です。



以上のように適切な組合せはb、cです。
よって、エが正解です。



	問題	 94

バッチ処理の説明として、適切なものはどれか。

ア．一定期間又は一定量のデータを集め、一括して
処理する方式

イ．データの処理要求があれば即座に処理を実行し
て、制限時間内に処理結果を返す方式

ウ．複数のコンピュータやプロセッサに処理を分散
して、実行時間を短縮する方式

エ．利用者からの処理要求に応じて、あたかも対話
をするように、コンピュータが処理を実行して
作業を進める処理方式



	問題	 94　解答：ア

バッチ処理とはひとまとまりのデータを一括して処
理する方式のことです。
よって、アが正解です。

イ．リアルタイム処理の説明です。
ウ．分散処理の説明です。
エ．対話型処理の説明です。



	問題	 95

ターボブーストとも呼ばれるコンピュータの処理性
能向上技術に関する説明はどれか。

ア．CPUと主記憶の間に配置して、主記憶の読み
書きの遅さを補う。

イ．CPUの許容発熱量や消費電力量に余裕がある
ときに、コアの動作周波数を上げる。

ウ．演算を行う核となる部分をCPU内部に複数も
ち、複数の処理を同時に実行する。

エ．複数のコンピュータのCPUを共有して、膨大
な量の処理を分散して実行する。



	問題	 95　解答：イ

ターボブーストとは処理の負荷に応じて動作周波数
を一時的に上げる処理のことです。よって正解は、
イです。

ア．キャッシュメモリに関する説明です。
ウ．マルチコアプロセッサに関する説明です。
エ．分散コンピューティングに関する説明です。



	問題	 96

無線LANで利用されている周波数帯の2.4GHz帯、
5GHz帯に関する記述として、適切なものはどれか。

ア．2.4GHz帯と5GHz帯は、同じ室内では同時に
使用できない。

イ．2.4GHz帯は、5GHz帯と比べると障害物に強
く電波が届きやすい。

ウ．2.4GHz帯はWPA2の暗号化通信に対応してい
るが、5GHz帯は対応していない。

エ．2.4GHz帯は家電製品の電波干渉を受けないが、
5GHz帯は電波干渉を受ける。



	問題	 96　解答：イ

電波には周波数が低いほど障害物を回り込こむ性質
があります。
よって、イが正解です。

ア．同時に使用できます。
ウ．5GHz帯もWPA2に対応しています。
エ．電子レンジなどの家電製品でも使用され、電波
干渉を受ける帯域は2.4GHz帯です。



	問題	 97

サブネットマスクの用法に関する説明として、適切
なものはどれか。

ア．IPアドレスのネットワークアドレス部とホスト
アドレス部の境界を示すのに用いる。

イ．LANで利用するプライベートIPアドレスとイ
ンターネット上で利用するグローバルIPアド
レスとを相互に変換するのに用いる。

ウ．通信相手のIPアドレスからイーサネット上の
MACアドレスを取得するのに用いる。

エ．ネットワーク内のコンピュータに対してIPア
ドレスなどのネットワーク情報を自動的に割り
当てるのに用いる。



	問題	 97　解答：ア

サブネットマスク（Subnet Mask）とは、ネットワー
ク部とホスト部を区別するための番号です。よって
正解は、アです。

イ．NAT（Network Address Translation）の説明
です。

ウ．ARP（Address Resolution Protocol）の説明
です。

エ．DHCP（Dynamic Host Configuration 
Protocol）の説明です。



	問題	 98

コンピュータやネットワークに関するセキュリティ
事故の対応を行うことを目的とした組織を何と呼ぶ
か。

ア．CSIRT
イ．ISMS
ウ．ISP
エ．MVNO



	問題	 98　解答：ア

CSIRT（Computer Security Incident Response 
Team）とは、情報セキュリティ上の問題に対処す
るために、企業や行政機関に設置される組織です。
よって、アが正解です。

イ．ISMS（Information Security Management 
System）は情報セキュリティマネジメントシ
ステムです。

ウ．ISP（Internet Service Provider）は、インター
ネットに接続するサービスを提供する事業者で
す。

エ．MVNO（Mobile Virtual Network Operator）
は、他社の無線通信インフラを借りて、顧客に
SIMカードを提供し、通信サービスを行う事業
者です。



	問題	 99

ISMSにおける情報セキュリティリスクアセスメン
トでは、リスクの特定、分析及び評価を行う。リス
クの評価で行うものだけを全て挙げたものはどれ
か。

ａ．あらかじめ定めた基準によって、分析したリス
クの優先順位付けを行う。

ｂ．保護すべき情報資産の取扱いにおいて存在する
リスクを洗い出す。

ｃ．リスクが顕在化したときに、対応を実施するか
どうかを判断するための基準を定める。

ア．a
イ．a、b
ウ．b
エ．c



	問題	 99　解答：ア

リスクアセスメントにおける「リスクの評価」では
発生確率と損害の大きさからリスクに優先順位をつ
けるプロセスです。a、b、cの中でこれに該当する
ものはaです。
よって、アが正解です。
なお、bは「リスクの特定」、cは「リスクの分析」に
該当します。



	問題	 100

レコードの関連付けに関する説明のうち、関係デー
タベースとして適切なものはどれか。

ア．複数の表のレコードは、各表の先頭行から数え
た同じ行位置で関連付けられる。

イ．複数の表のレコードは、対応するフィールドの
値を介して関連付けられる。

ウ．レコードとレコードは、親子関係を表すポイン
タで関連付けられる。

エ．レコードとレコードは、ハッシュ関数で関連付
けられる。



	問題	 100　解答：イ

関係データベースでは表の横の並びを「レコード」、
縦の並びを「フィールド」と呼びます。表が複数あっ
たときに、フィールドの値によってレコードとレ
コードは関連付けられます。
よって、イが正解です。


